2018年5月28日 星期一 戊戌年四月十四 今日12版 第10345号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港



西湖正在迎来"绿水碧于天,画船听雨眠"的季节,来 到杭州,人们很快会感受到这座城市"接天莲叶无穷碧"之 美。这是杭州的自然景观与人文底蕴。在这片土地上波澜 壮阔、绵延不绝展现的,还有创新的热情与实践。

曾经,杭州孕育出了阿里巴巴这样名满天下的科技 巨头。如今,科技创新正在重新定义、重新塑造这座千 年古城, 在杭州点击鼠标, 联通的是整个世界。

#### 抢人,抢高人

在一线城市创业、工作十几年后,武凯来到杭州,才 "第一次真正感觉自己是个人才"。

心态的变化来自于环境的变化,在梦想小镇创业一年 多,管委会各部门负责人经常主动来公司询问有什么困难 和需要,武凯住上了每月只需1500元租金、"装修非常好" 的公寓,就连办个500人发布会都能申请到极为便宜的场

更重要的是,就在这不长的时间里,这家叫数澜科技 的公司从6个人扩张到了160人。有的员工从国外留学回 来直接落户于此,更多人从北京、上海闻讯而来。

"我们把落户、住房、教学、医疗、社保一系列都打通, 到目前为止,还没有哪个城市像杭州这么系统、综合。来杭 州创新创业,只要心无旁骛搞好项目就行。"杭州市委组织 部相关负责人对本报记者表示,在各大城市掀起"抢人"风 波之际,这项工作在杭州已进行了至少三年——2015年出 台的"人才新政27条",2016年出台的人才"若干意见22 条",今年出台的《关于加快推进杭州人才国际化的实施意 见》,恰是杭州"一张蓝图绘到底"的具体表现。

城市的诚意在政策铺垫下,正开花结果。

同样是梦想小镇里,一处不大的办公室被称作"联合 国"。创业者、加拿大人尼克·米切尔笑着解释说,这家名为 西顾视频的公司,专注于VR(虚拟现实)视频开发,团队成 员既有中国人,也有来自波兰、俄罗斯、德国、乌干达、美国 等多个国家的人才。他们中好几位都是在杭州留学后,决 定扎根于此的。

杭州网罗天下英才的野心,显然不止于此。

前不久,西湖大学正式获教育部批准设立,这一广受 瞩目的高等研究院,正面向全球选聘具有较高学术造诣或 学术潜力的领军人才和青年科学家,并已收到全球近4000 人的就职申请,已被吸引来的,不乏耶鲁大学终身教授许 田等顶尖人才。

事实上,杭州2017年人才流入率和海归人才净流入率 首次成为全国城市第一,正在成为中国最具吸引力的创新 "热土"之一。

### 立支点,撬杠杆

杭州渴望创新。

H

玉

其

纳

2018年,杭州市人民政府办公厅出台的1号文件,便是 支持科技创新的《关于加强众创空间建设进一步推进大众 创业万众创新的实施意见》。《意见》中明确提出,杭州的众 创空间建设借鉴美国硅谷、以色列孵化器的先进经验,将

"市场机制"和政策扶持的"风险补偿机制"有机融合,坚持 投资与增值服务相结合……最终,杭州希望在培育新经 济、产业创业新动能上产生累累硕果。

来自政府的支持并不盲目。杭州市科委相关负责人告 诉记者,每年他们可以支配的资金只有5亿多元,远少于其 他几个城市,但杭州的策略不是用钱补贴企业,而是以其 为杠杆,引导更多资本支持企业发展。

"四两拨千斤"的策略是,既设立杭州市政府引导基 金,也设立政策性科技担保,科技型中小企业周转资金,以 及与各大在杭银行合作成立的科技银行。甚至,还针对创 业企业在初创期、成长期、成熟期和跨越期4个不同阶段, 构建了"众创空间+孵化器+创新园区"的创新创业平台。如 今,杭州平均每天的创新创业活动达到10.23场;众创空间 开始向专业化、国际化发展,优秀众创空间占浙江省的 70%;国家级孵化器已达32家,连续5年居全国省会城市和 副省级城市第一。

更大的支持,在于破除企业发展的制度障碍。今年全 国两会写入政府工作报告的"最多跑一次"改革,正是发端 自浙江。作为浙江省会城市,杭州聚焦商事登记制度,在全 国首推"商事登记一网通",仅2017年就实现全年累计减少 企业跑趟30万余次,有效激发了社会创业创新活力;更是 按照"能放全放"的原则,下放企业投资项目审批权107项。

在这座"移动办事之城",企业是最直接的受益者。 杭州支持科技创新的力度很大,甚至对顶尖人才和团 队的重大项目还会"一事一议"。比如,西湖大学领军人才

施一公教授等科学家带领的4个创新团队项目,分别获得 了1亿元的资助。

#### 以全城智慧,建智慧城市

杭州市公安局的毒驾查处率,在2015年只有12%左 右,到2017年便提升到了60%以上,特别是无证驾驶查处 率可提升至90%以上。"出卖"毒驾者的不是别人,正是他 们自己。公安部门用大数据进行了毒驾模型的建设,通过 涉毒人员信息、人员关系数据、车辆登记信息、卡口过车信 息,大大提升了精准发现和查处能力。

这是杭州建设"智慧城市"后的成果之一。当然,远不 止于此,截至5月中旬,杭州市收集的政务数据达到了373 亿条,全国城市无出其右者。杭州不光数据庞大,还以相当 强的逻辑性进行了整理,这意味着数据"有用"。

一个例子是,大城市经常面临的交通拥堵问题,正在 数据帮助下得到缓解。在两个试点地区,当地政府通过安 装智能摄像头,实时掌握各个路口车流量、交通事故情况, 实时调节红绿灯,将过去红绿灯四套方案,升级为几百套 方案。甚至,交通事故发生后,交警能在车主报警前便赶到 现场。最终,试点地区基本提速达到10%到20%。今年,试点 将扩大到杭州主城区24%的区域。

这一切,来源于2016年杭州·云栖大会上首次宣布的 "杭州城市数据大脑"计划。其目的,是推动政府数据和 社会数据融合,将交通、能源、供水等基础设施全部数 据化,连接散落在城市各个单元的数据资源,建设城市 的人工智能。

5月15日,全国首个城市数据大脑规划——《杭州城市 数据大脑规划》发布,明确了未来5年杭州城市数据大脑建

让这一切成为可能的,是杭州集合了政府与企业的智 慧,共同推动城市治理水平升级。城市数据大脑从一开始, 便在内核层面采用阿里云ET人工智能技术,并依托阿里 巴巴、海康威视、大华股份、浙大中控、富士康等多家知名 企业的力量,共同让城市变得更智慧。

曾经,杭州是"三无城市"——无地矿资源、无港口资 源、无政策资源,如今在创新驱动下,正在变成"三有城 市"——有数据资源、有互联网港口资源(国家级互联网骨 干直连点)、有跨境电商等政策。

#### 杭州的,就是世界的

5月15日,法国戛纳阳光灿烂,各国观众们排成了上百 米的队伍,等待观看《地球最后的夜晚》。这部在本届国际 戛纳电影节备受好评的电影由年轻导演毕赣执导。5月27 日,在位于杭州西溪文化创意园区的华策影视总部,作为 出品方之一,公司的员工们正在庆祝又一部电影从这里走 向世界。

这几年,华策影视将1万多小时的中国影视精品,卖到 了全球180多个国家和地区;其中在"一带一路"国家和地 区,卖出的影视作品长达1万多小时;在G20国家,华策影 视的作品实现了全覆盖,影视作品时长超过1.4万小时。其 中,《海棠依旧》等诸多主旋律作品是第一次走出国门。

杭州的,就是中国的,也是世界的,这句话正在不断得

立足杭州,便可辐射全国。咪咕数媒对此感受很深,作 为中国移动旗下唯一经营全媒出版、人工智能和手机报业 务的专业互联网公司,该公司在杭州的办公区大屏幕上, 显示的是全国用户的实时阅读图景,全场景月活用户数高 达9400万。

立足杭州,也能影响世界。莫斯科谢诺梅杰沃机场、东 京成田机场……在全世界40多个国家和地区,来自杭州的 支付宝,都有着非常醒目的标志。伴随着中国人每年1亿多 人次的出境游,人们熟悉的移动支付正走向全球。

不但如此,在海外市场尤其是"一带一路"相关国家, 对这一"中国方案"有着巨大需求。东盟国家近6.8亿人中, 就有3.6亿人缺乏基础的金融服务。以来自中国杭州的技 术,为相关国家"赋能",成为一种广受欢迎的模式。其中, 印度版支付宝 Paytm 用户数在两年内,从不到 3000 万增长 到2.5亿,成为全球第三大电子钱包,像这样的模式,已经 落地韩国、泰国、菲律宾等9个境外国家和地区。

"如果有国外商户不能理解的,我们就会把他们带到 杭州来,看看中国移动互联网发展非常成熟的地方是什么 样子。毫不夸张地说,他们从下飞机开始就感到震惊。"妈 蚁金服国际市场高级专家项臻骄傲地告诉本报记者。

压题照片: 杭州西湖。

来源:汇图网

图为参观者在2017杭州·云栖大会"未来智能餐厅"的触屏餐桌上体验隔空点餐。

**龙 巍**摄 (人民视觉)

## 新华社北京5月26日电(记者郑

明达)国务委员兼外交部长王毅26日 下午在北京同布基纳法索外长巴里签 署《中华人民共和国与布基纳法索关 于恢复外交关系的联合公报》, 主要内 容如下:

中华人民共和国和布基纳法索, 根据两国人民的利益和愿望, 兹决定 即日恢复大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和 领土完整、互不侵犯、互不干涉内 政、平等互利、和平共处的原则上发 展两国友好关系。

布基纳法索政府承认世界上只有 一个中国,中华人民共和国政府是代 表全中国的唯一合法政府, 台湾是中 国领土不可分割的一部分。布基纳法 索承诺不同台湾发生任何官方关系, 不进行任何官方往来。

中布复交公报在北京签署前,布 基纳法索政府于5月24日发表声明, 宣布同台湾断绝所谓"外交关系"。

# 让中非离"全家福"更进一步

5月24日,布基纳法索政府发表声 明,宣布同台湾断绝所谓"外交关系"。 两天后, 国务委员兼外交部长王毅在北 京同布基纳法索外长巴里签署《中华人 民共和国与布基纳法索关于恢复外交关 系的联合公报》。布方政府承认世界上只 有一个中国, 中华人民共和国政府是代 表全中国的唯一合法政府,台湾是中国 领土不可分割的一部分。

对此,台湾当局气急败坏,蔡英文 甚至扬言要"报复"。确实,布基纳法索 曾经是台人口最多、面积排名第二的所 谓"邦交国"。一朝失守,对台当局触动 规模。布方更看重中国大陆的发展态势 颇深。更让台当局紧张的是, 承认"一 个中国"成为大势所趋。不到一个月 前,多米尼加与台"断交",中多建立外 带来的发展机遇。多年来,中国一直是 复交发表看法时强调,长期以来,中非

交关系。2016年至2017年, 冈比亚、圣 多美和普林西比、巴拿马分别与台分道 扬镳。中国的朋友圈扩大到177个国 家,而台当局的小圈子缩小到18个成 员。

布基纳法索等国家做出的是自主选 择。布基纳法索政府发表的声明中明确 指出,这一选择符合政府和人民利益, 布基纳法索有权择优选择合作伙伴。在 尚未建立正式外交关系的情况下,2017 年中布贸易额约为2亿美元,同比上升 31.1%,远超台湾地区与布方的经贸往来 和国际影响力的不断提升。

非洲第一大贸易伙伴。中国的"一带一 路"倡议在非洲颇具吸引力。中国积极 支持非洲基础设施建设, 为非发展注入 动力,成为非洲经济实现温和复苏的重 要支撑。中国企业参建的"蒙内"铁路 和"亚吉"铁路促进地区互联互通和沿线 国家经济发展。中国承建的苏布雷水电站 等项目,改善当地能源结构,带动工业发 展。中非产能合作蓬勃开展,目前运营和 在建的产业园超过百个。中国拥有资金、 技术、设备等多方优势,非洲具备资源、人 口红利、市场等诸多潜能,双方合作产生

中布复交后,台湾在非洲所谓的 事实上,整个非洲都不愿错失中国 "邦交国"只剩下斯威士兰。王毅对中布

的是"1+1>2"的效果。

双方都期盼着早日实现"大团圆",照一 张"全家福"。中国真诚希望非洲唯一没 有与中国建交的国家"早日加入"中非 友好大家庭。当前,中非关系发展面临 重要契机。再过3个月,中非合作论坛 北京峰会将隆重召开, 这将是中非加强 团结合作的一次历史性盛会。中国愿与 非洲一道, 共建"一带一路", 致力于合 作共贏、共同发展, 构建新时代更加紧 密的中非命运共同体。

布基纳法索已迈出正确一步。中国 向斯威士兰发出善意邀请。希望斯威士 兰不要错过发展合作的良机, 迅速做出 政治决断,接受"一个中国"共识,搭 上中非关系发展快车。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯